

一呼一吸间书写医者大爱

——记南华大学附属第三医院呼吸内科贺治国副主任医师

■衡阳日报见习记者 朱希龙 通讯员 王悠 朱雯娟



贺治国（左一）在给重症患者查房。

医者仁心，做结核病防治的传承人

2003年，贺治国以优秀成绩从南华大学临床医学专业毕业以后，留校担任呼吸内科常见病的诊治，支气管镜检查、治疗，结核病防治，急危重症患者抢救治疗。多年来，贺治国一直坚持行走在“呼吸之间”，始终怀着悬壶济世的赤子之心，尽力为患者消除病痛，让患者重享“畅快”呼吸。

在日常工作生活中，贺治国爱岗敬业，刻苦钻研业务，树立良好的医德医风。从当上医生的第一天起，贺治国就始终扎根在医院临床一线，凭借精湛的医术，快速、准确地为患者进行病情评估，给予患者更科学、更精准的用药。在学科建设上，贺治国任劳任怨，协助科主任做好科室管理、教学、科研工作。

“一切以患者为中心、全心全意为患者服务”是贺治国一贯坚持的宗旨，他以不断进取的精神、热情的服务，赢得同行和患者的尊敬和赞誉。

在后续治疗中，贺治国多次督促患

者按时服药及时复诊。得知谭先生没有路费、药费，他自掏腰包帮谭先生垫上，并且鼓励谭先生要坚持服药，在贺治国和医护团队共同努力配合下，谭先生最终痊愈。谭先生对贺治国医者仁心、慷慨解囊的行为表示十分感谢。

贺治国曾接诊很多在外地务工的患者，他们经常宁愿耽误几天工作，也要坚持来南华附三医院找他复诊。贺治国考虑到他们来回奔波比较辛苦，经常牺牲自己的休息时间给患者诊治。无论是在什么时候，患者给他打来电话，他都选择第一时间赶回医院为患者看诊。

贺治国说：“我从家到医院骑电动车只要5分钟时间，很多患者手机里面都存有我的电话，只要他们提出具体的问题，我都会尽最大的努力帮他们解决，医院晚上有些检查做不了，我也会先诊断，然后先开第二天做检查的单子，尽量缩短他们看病的时间。”

内镜“巧”取异物，助力患者“畅快”呼吸

从咳嗽到咯血、从呼吸衰竭到感染性休克、从久治不愈到急危重症、从气胸到肺结核，呼吸内科医生要治疗的疾病复杂且危险，因此对医生的能力要求非常高。贺治国曾在湘雅医院多次进修，多年的临床经验练就了一双“火眼金睛”，可以对患者病情快速诊断，再对症诊治。

支气管镜是呼吸科重要的诊疗技术，能快速地将患者的疾病查清楚，且治疗过程中不开刀、痛苦小，这也是贺治国早期从湘雅医院进修回来后的主攻领域。每天上午，贺治国首先来到科室查房，对前一天刚收治的患者进行初步诊断、商讨治疗方案，紧接着他便开展了一天忙碌的工作，为患者开展支气管镜检查是他经常做的技术活。从萝卜皮到西瓜子、从开心果壳到金属硬物，从事医疗诊治20年来，贺治国已成功为无数位患者取出了卡在支气管的异物。

曾有一位60岁的男性患者因反复咳嗽，在当地人民医院求医。肺部CT检查之后，医生根据患者肺门肿大、咳嗽的状况，初步诊断患者患有肿瘤的可能，这给患者带去了巨大的心理压力。经过一系列常规检查，贺治国发现患者肺门增大，CT示左主支气管有模糊阴影，伴有发炎的症状。贺治国第一时间

意识到患者有可能是误吞异物导致支气管堵塞，马上为患者进行了支气管镜，十多分钟后，卡在支气管的异物被成功取出。术后，患者在得知引起他一直咳嗽、呼吸不畅的居然是开心果壳时，悬着多日的心终于放了下来，连连称赞贺治国医术高明。

来找贺治国看病的患者不仅仅限于衡阳本地人，也有不少来自于省内外的患者，很多患者都是辗转数家医院之后，慕名找到贺治国，出于对贺治国的信任，患者及家属患有一些其他疾病也会找到贺治国，向他咨询意见。

施治不为居功，行医不忘初衷

贺治国在日常工作中，时刻以党员身份严格要求自己，充分发挥党员的先锋模范作用，勇担先锋，乐于奉献。

在记者采访贺治国期间，他的手机陆续有电话打进来。有患者征求治疗建议的，也有其他科室医生询问贺治国做呼吸科检查、开医嘱等，他每天最多的时候接听电话达到了120个。贺治国积极服务社会，积极参与医院或政府组织的“送健康、送温暖”下乡义诊活动，受到了南岳区、衡山县老百姓的好评，2021年他获得南岳区“爱心义诊大使”的称号。

在工作之余，贺治国利用空闲时间积极参加国家级、省级、市级医学会开展的各种学习班和专业研讨会，通过网络、书刊等途径，不断提高自己的业务能力，开展新技术，从而能更好地为患者服务。2022年5月，医院呼吸与危重症医学科获批市州级省临床重点专科建设项目，2022年9月，医院PCCM（呼吸与危重症医学科）规范化建设经专家组认定，12月顺利拿到“国家PCCM科规范化建设二级医院优秀单位”。贺治国因专业能力强当选为省呼吸专业委员会、省结核专业委员会委员及“南岳区新型冠状病毒医疗救治专家组专家”。

三年疫情时期，贺治国作为医院的医疗救治专家组副组长、南岳区新型冠状病毒医疗救治专家组专家，每一次在疫情考验面前，总是冲锋在前，迎难而上。他还积极参加南岳区新型冠状病毒疫苗接种异常反应救治保障工作，以平凡之身躯，汇聚成磅礴力量，一起守护着人民的健康。

健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

“糖妈妈”如何安全度过孕期？

■衡南县人民医院妇产科副主任医师 张秀珍

“糖妈妈”，指妊娠期糖尿病的孕妇。随着全球范围内糖尿病发病率不断升高以及妊娠期代谢性疾病筛查的普及，妊娠合并糖尿病发生率不断升高，妊娠合并糖尿病包含糖尿病合并妊娠和妊娠期糖尿病。其中，妊娠期糖尿病占90%以上。妊娠期规范化管理能明确降低不良妊娠结局的发生，今天我们就来谈谈妊娠期糖尿病的诊断及管理。

如何诊断“糖妈妈”？

妊娠期糖尿病目前最常用的诊断方法是在妊娠24至28周之间行75克无水葡萄糖粉检查。孕妈妈在检查前3天正常饮食，在检查当天保持空腹12个小时左右，即如果孕妇第二天查血糖，前一天晚上7点前不进行任何饮食控制，7点后不再进食。检查血糖的当天，先抽取空腹血之后服糖水，一般将糖粉化在300ml左右的温开水中，之后5分钟喝完。一般是从喝第一口糖水开始计算时间，1小时和2小时准时抽血，这3个点的血糖临界值分别是5.1mmol/L、10.0mmol/L、和8.5mmol/L。如果有3个数值中有任何一个数值大于等于这个临界值时，都可以诊断为妊娠期糖尿病。

“糖妈妈”如何进行孕期自我管理

那妊娠期糖尿病孕妈妈如何进行孕期管理呢？建议首先通过饮食加运动来进行控制。首先对主食进行控制，一般“糖妈妈”一天的主要摄入不超过半斤。在饮食控制中，非常重要的一个原则是分餐，分餐就是把每顿饭拆成两顿吃，并且规律地作息及饮食。每天早晨7—8点钟吃第一顿饭，晚上9点还要加餐，每天要吃3顿主餐和3顿加餐。3顿主餐的时间建议早晨起床7点钟，中午11—12点钟，晚上5—6点钟，3顿加餐建议在两顿正餐之间。

妊娠期糖尿病孕妈妈的加餐还

需要注意水果的摄入，一般不太鼓励摄入过多的水果，可以适当多吃但一定控制量，如吃苹果不要一次性吃完一整个，可以从半个或四分之一开始加。此外，吃完水果后要勤测血糖，日常烹饪如炒菜时，尽量少油少糖。在确诊妊娠期糖尿病初期的前两周，监测血糖的频率会要高一些。如果监测结果显示血糖不高，可以在一周抽测两天的血糖。其中当天共测4次，即空腹和3顿正餐后2小时血糖。在复查时将测得的血糖记录结果带回医院，临床医生根据饮食和血糖情况，对患者的饮食进行调整。

妊娠期糖尿病孕妈妈餐后的运动也非常重要。如果没有先兆早产的情况，可以多散步或者做一些瑜伽。“糖妈妈”妊娠期血糖应控制在餐前及餐后2小时血糖值分别小于等于5.3mmol/L和6.7mmol/L。如果血糖不能通过饮食加运动有效控制的情况下，要积极地加用药物。一般首选胰岛素，胰岛素在妊娠期相对是安全的。但在调整胰岛素的过程中，可能会出现低血糖反应。孕妈妈在调整胰岛素的时候，身边要备一块糖，因为低血糖的发生会比高血糖更危险。所以，有条件可以在住院期间调整。

“糖妈妈”有哪些注意事项

有妊娠期糖尿病的孕妈妈，孩子出生后容易出现低血糖的情况。所以首先应立即监测新生儿血糖，同时注意保暖，监测新生儿的体温、肤色等，应在开奶同时，定期滴服葡萄糖液，一般大多数新生儿都是可以平稳过渡的。同时，母乳喂养对婴儿具有很好的营养和免疫益处，并且对母亲和子代还具有远期益处。因此，“糖妈妈”在没有母乳喂养禁忌时都应该进行母乳喂养。

“糖妈妈”在小孩出生后是不是不用监测血糖了呢？其实不然，产后应继续监测血糖水平，并在产后6周进行相关检查，建议每1—3年进行一次糖尿病筛查，及时发现血糖异常，从而尽早实施干预。

引进“新利器” 助力“心”康复

市第二人民医院引进经颅磁刺激仪、认知功能障碍评估与训练软件



经颅磁刺激仪

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林）为了更好地满足精神疾病患者的需求，今年6月底，衡阳市第二人民医院引进两大“康复利器”——经颅磁刺激仪、认知功能障碍评估与训练软件。

经颅磁刺激仪是近年来国内外逐渐兴起的一项无创物理治疗和研究工具，目前在神经学科、精神学科、认知学科以及医学心理学等领域有广泛的应用。作为一种无痛、无创的安全治疗方法，该仪器可以通过磁信号无衰减地透过颅骨刺激到大脑神经，通过不同的频率来达到治疗的目的。在临幊上可用于治疗抑郁症、焦虑症、精神分裂症、物质成瘾、睡眠障碍、躁狂症、PTSD、小儿孤独症、自闭症、多动症等多种精神心理类疾病。

认知功能障碍评估与训练软件是一套集认知障碍评定和康复训练为一体的的专业综合诊疗软件，结合理论、范式、游戏化思维研发，具

汇聚正能量 献血传爱心

衡南县云集街道组织开展无偿献血活动



市民踊跃献血

衡阳日报讯（通讯员 成园春）为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，近日，衡南县云集街道组织开展无偿献血活动，街道机关、23个村（社区）、联合学校、第六人民医院共178人参与献血，献血量达68550毫升。

盛夏七月，炎炎烈日也挡不住大家无偿献血的热情。在工作人员的指导下，献血志愿者认真完成档案填写、血压测量、血液检验、采集等一系列流程。

大一学生唐渝淳是第一个无偿献血者，上个星期刚满18周岁的他目前正在云集派出所实习，首次参与献血量达400毫升。他觉得这份送给自己的“成年礼”很有意义，他说：“无偿献血既可以帮助他人，又有利于自己的身体健康，



衡阳日报讯（通讯员 尹霞）近日，衡阳市第三人民医院组织调研人员深入衡南县松江镇松江社区调研指导乡村振兴工作。

助推乡村振兴工作 提速增效

该院相关负责人表示，要全面落实党中央、省委、市委关于乡村振兴工作的决策部署，以更加负责的态度、更加务实的作风全面推动乡村振兴工作。

在衡南县松江镇松江社区水利投资项目现场，该院相关负责人通过听取汇报、实地查看等方式，详细了解了松江排灌站清淤、除险、加固项目实施情况和湘莲、棉花、铁扫把等产业发展情况，指出水利投资项目是全面落实粮食生产和严格管控区的改种改作工作，产业发展是实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措。该院相关负责人强调，一是要结合社区实际情况，充分发挥土地资源效益，做好流转土地管理和使用工作；二是要始终把牢产业引领不放松，切实盘活用好松江社区农业资源，着力发展壮大特色产业，不断拓宽群众增收路径；三要坚持党建引领基层治理，狠抓软弱涣散基层党组织整顿提升，以实绩实效不断提升人民群众的满足感、获得感、幸福感。

衡阳日报讯（通讯员 尹霞）近日，衡阳市第三人民医院组织调研人员深入衡南县松江镇松江社区调研指导乡村振兴工作。

该院相关负责人表示，要全面落实党中央、省委、市委关于乡村振兴工作的决策部署，以更加负责的态度、更加务实的作风全面推动乡村振兴工作。

在衡南县松江镇松江社区水利投资项目现场，该院相关负责人通过听取汇报、实地查看等方式，详细了解了松江排灌站清淤、除险、加固项目实施情况和湘莲、棉花、铁扫把等产业发展情况，指出水利投资项目是全面落实粮食生产和严格管控区的改种改作工作，产业发展是实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措。该院相关负责人强调，一是要结合社区实际情况，充分发挥土地资源效益，做好流转土地管理和使用工作；二是要始终把牢产业引领不放松，切实盘活用好松江社区农业资源，着力发展壮大特色产业，不断拓宽群众增收路径；三要坚持党建引领基层治理，狠抓软弱涣散基层党组织整顿提升，以实绩实效不断提升人民群众的满足感、获得感、幸福感。